

# 让优质资源助力老有所学

今日话题

人口老龄化是社会发展的主要趋势,是人类文明进步的体现,也是今后较长一段时期我国的基本国情。习近平总书记指出:“让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,关系社会和谐稳定。”

老年教育是满足老年人精神文化需求的重要途径,是我国教育事业和老龄事业的重要组成部分。《中共中央国务院关于加强新时代老龄工作的意见》提出,将老年教育纳入终身教育体系,推动扩大老年教育资源供给。前不久,国家老年大学挂牌成立,标志着老年教育资源共享和公共服务国家级平台正式建立。该平台的搭建体现了办好人民满意教育、积极应对人口老龄化的要求,有利于满足老年人多样化的学习需求,促进老年人终身学习、乐享生活。

发展老年教育,也是构建老有所学的终身学习体系和建设高质量教育体系的重要举措。通过老年教育,老年人在汲取丰富知识的同时,加强与外界的沟通交流,既增长知识,也愉悦身

心。加快发展老年教育、提升老年教育现代化水平,不仅事关老年人的精神文化生活、教育事业的高质量发展,也事关万千家庭的和谐幸福、社会的发展进步。

发展老年教育事业,满足老年人对高质量“银发生活”的美好期待,首先要努力提供更高质量的教育资源,兼顾资源的丰富性与差异性。既包含绘画、书法、声乐、舞蹈、钢琴、朗诵等相对传统的教育内容,又覆盖互联网知识、金融、保险、“主动健康”、人工智能等与时代发展紧密相关的内容,老年教育资源才能顺应社会发展、不断优化完善,真正适应老年人时代化、个性化的教育需求。同时,还要在提供优质教育资源的过程中,兼顾地区、城乡及个体差异,力争做到“百花齐放春满园”。

发展老年教育事业,还要汇聚各方力量、整合全社会资源,共同办好老年人身边的“无边界的大学”。当前,我国老年大学已包括政府、行业企业、学校、事业单位和社会组织办学等多种类型,但仍以政府办学为主,而且县一级老年大学、老年学校

占比较大,社区一级老年教育机构与社区总体占比仍相对较低。在这种背景下,一方面,课程资源的供需矛盾仍较为突出;另一方面,优质教育资源还未能完全“下沉”到距离老年人最近的地方,满足实际所需。

实现优质老年教育资源的全覆盖,需要进一步用好存量、提升增量,多渠道、多形式发展老年教育,引入社会力量,激发多种办学主体的办学积极性和办学活力。同时,还应乘数字化之势,大力发展在线老年教育,发挥好现代信息技术的作用,对既有课程资源、教学模式进行适老化改造,形成多终端、多元化整体服务模式,满足老年人个性化、便捷化的需求,让更多老年人以数字为“翼”,乐享数字化发展和老年教育发展的成果。

以国家老年大学成立为契机,推动形成覆盖广泛、主体多元、资源共享、灵活多样、特色鲜明、规范有序的老年教育发展新格局,帮助更多老年人实现老有所学、老有所乐,相信“银发生活”会更精彩。

(据《人民日报》赵婀娜)

## 合理请假

### 不会对不起任何人

百姓声音

在职场中,你有“请假羞耻”吗?最近,不少年轻人感慨,一想到请假就会有很重的负罪感,不仅要提前做好心理建设,还总怕被误读为消极怠工。

请假是客观需求,但透过网友吐槽也不难发现,心理阻力客观存在。尤其不少公司请假流程颇为复杂,不仅需要逐级报备、层层审批,还必须详细说明理由,一旦卡在了某个环节,势必少不了一番盘问。对不少“打工人”来说,本是正当权益,却不得不小心翼翼琢磨措辞,担心领导多想,又顾虑会不会给同事增添负担,“请假堪比借钱,明明真有事,自己却总觉得是在撒谎”。这样的“请假羞耻”,已成为不少人现实的心理压力,值得正视。

事实上,合理请假是每一位职场人的基本权利。根据《劳动法》,劳动者年休假、病假等合法权益均得到有效保护,即便有关事假的规定弹性相对较大,批准的决定权也在单位,只要理由充分,用人单位应当予以批准。

不可否认的是,很多人从小到大的生长环境里,似乎只有时刻紧绷,硬着头皮往前冲,才是个人价值的体现。问题在于,一味靠隐形压力推动向前,疲惫感久而久之就会成为不可承受之重。张弛有度与产出效率是一体两面,该休的假要休,该请的假就请,其实也是为了更好地工作。

当然,大胆请假说起来容易,实现起来也颇具阻力。除了个人要处理好请假与工作之间的关系,更需要社会整体环境、法律制度保障、企业文化建设等各方各面的支撑。而随着网络讨论愈发成为转变观念、凝聚共识的重要力量,相信越来越多人会丢掉顾虑,更好实现工作与生活的平衡。

(据《北京日报》高源)

西里话外

## “冷门”专业需要“热情”扶持

近日,视频博主李右溪发起了一个针对全网最冷门专业的挑战,她自曝从所学的甲骨文(研究方向)毕业后,有可能因导师今年退休,专业方向都没了……该视频引发了网友热议,有网友调侃:“你们学校一直招不到甲骨文老师的话,你就是未来的泰斗。”

视频火了后,网友们纷纷鼓励李右溪重拾信心,花更多时间和精力去做甲骨文推广,重燃推广甲骨文梦想。不过,李右溪所学的“冷门”专业,还是折射出了真问题。在大学里,有些冷门专业确实“冷”,甚至“冷”到几代“单传”的程度。这一方面是由于自然选择的结果,考生一定会选择更有利于发展的专业,另一方面,也是社会评价体系对“实用”的过分渲染。

总有一些领域值得坚守,对高等教育的“冷门”专业来说,这样的坚守弥足珍贵。因此,对



“冷门”专业要用足够的“热情”扶持,给那些“仰望星空者”提供更好的成长土壤,让“冷门”有人做、有传承、有发展。

(据《湖南日报》图/王铎文/刘天放)

点到为止

### ●问需于民 问计于民

——政府工作如何精准对接群众的现实感受?只有坚持问需于民,把群众急难愁盼的现实问题放在心上、抓在手中,坚持在发展中保障和改善民生,才能让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。在这一过程中,各级领导干部更要学会通过互联网走群众路线,更好地服务人民。问需于民体现“人民政府为人民”的不懈追求,问计于民是做好各项工作的重要方法。人民网如

此评论。

### ●搞调查研究既要“身入”更要“心到”

——中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》。做好调查研究,要带着问题下基层。心中不装着问题,到基层也只能是两手空空,不会找到解决问题的办法。所以,既要有“身入”基层的行动,更要有“心到”基层的自觉。经济日报如此评论。

据《楚天都市报》